
红外热像仪在灭火救援中的应用

红外热像仪在消防中有很大的应用空间，但由于红外热像仪本身的原理所限，其使用范围也有很大的局限性，并没有厂商和科研研究中所宣传的那么神奇，我们需要透过华丽的宣传看到热像仪的本质，用其长处，用各种其他传统方法弥补其短处，最终达到有效提高灭火救援效率的目的。

1 火情侦查

火情侦察是消防部队获得的有关灭火战斗对象的全部信息，是指挥员部署任务、战斗展开的依据，是整个火场最重要的工作之一。没有火情侦察提供的数据、信息，其他灭火救援战斗就失去了方向。但我们实际作战过程中，火情侦察很多时候只是简单的问问、看看，见火打火、无头苍蝇情况偶有出现，甚至凭借简单的肉眼所见，导致损失更大的情况也有发生。红外热像仪可以作为火情侦查时的辅助工具，用于确定火焰中心位置、燃烧程度和蔓延情况。现场指战员可以通过热像仪对火场进行观察，根据得到的信息，火场指挥员就可以正确的布置力量，有效地进行灭火。

热像仪在火场中最适合侦查火势不是很大，烟雾很大的坏境。当火势处于完全燃烧时，用肉眼即可以明确判断火势情况，由于高温烟气等原因热像仪并不能比肉眼得到更多的信息。再一个原因是受限于现有热像仪的分辨率（320*240或640*480），通过热像仪得到的图像分辨率不够高。

当火灾处于阴燃火火势比较小烟雾很大的环境时，热像仪就能有效发挥作用，有利于提高灭火效率、减少灭火时水渍损失。如图2所示，为一小加工厂内切削车间火灾。当时厂内浓烟充斥整个厂房。现场只是感受到较大的浓烟，没有明显热浪。如果用传统方式，将浪费较长时间用于寻找火源，并且在厂房内障碍物很多较难行走，因为当时在强光灯照明下能见度也不足1米。但在热像仪的辅助下能很明显看清厂房内通道和边上障碍物，在大约10米远处初步发现热点，靠近进一步确认火源，之后出一支水枪2分钟内扑灭火源，整个灭火救援战斗不超过5分钟。

2 辅助灭火

热像仪可以用于辅助消防员灭火，通过热像仪判断火焰的根部，而不是常规的见火打火。这样可以有效提高灭火战斗能力，更好更快地扑灭火灾。不过在使用热像仪的时候不能够同时打水，因为较冷的水流会明显干扰热像仪对火焰温度的判断，从而失去使用效果。图3所示为一木质结构民房火灾，可以看到明火显示为明亮的白色，较冷的水流在热像仪图像中较暗。热像仪可以辅助找寻火点，特别是比较隐蔽的阴燃。

3 建筑物结构安全检测

热像仪也可以对建筑的结构的安全行进行无损检测，在火灾扑救的同时对建筑承重部位进行不间断检测，判断建筑是否出现强度下降等情况。特别是在大跨度钢结构厂房的燃烧中，因为钢结构在300度就开始降低强度，因此用热像仪可以很好的判断钢结构是否安全，以及那些部位需要特别冷却，保证厂房和人员的安全。

4 储液罐液位及危险源无损温度监测

当无保温层油罐及其他罐体受到热辐射时，由于罐内物质热容量比空罐大会产生温度差，用热像仪可以很方便判断储液罐液位。也可以对槽罐车、火场中的液化气钢瓶进行检测，判断危险源是否有爆炸危险。石油、化工等特殊灾害现场，因存放大量易燃物储罐，使其成为高危的灾害救援场所。这类企业火灾中，储罐温度和液位的数据采集对指挥员决策显得尤为重要。肉眼是不能直接看见石油化工产品及原料在储罐内的具体液位。但是，这些液体在罐内储存时，因储存的可燃液体热容量较空罐区域大，会出现一定的温度差。应用红外热像仪，消防指挥员能够快速测定火场燃烧罐体及周围罐体内的剩余液位（图5），确定各个罐体的危险程度，以便采取相应的救援措施。

同样，在火场消防员经常会遇到民房中有液化石油气罐，但在火场中的液化石油气罐很难判断是否会爆炸，以及是否冷却完全的情况。运用热像仪可以很方便的测量液化石油气罐的温度，确定罐体是否处于安全状态。图6所示为一火场中经过充分冷却的液化石油气罐。

5 确定泄漏位置

液体汽化和气体压力变化都会吸收周围热量，对于身着重型防化服的消防队员很难通过肉眼观察到空气中冷凝的水汽或听到嘶嘶声，用热像仪可以观察到热量的异常变化，因此可以观察出泄漏位置，为进一步的处理提供依据。另外在无光线或光线受阻的事故现场，消防人员是不能够仅凭泄露的声音判断泄露的具体位置的。泄露气体或液体与现场周围环境存在温度差，所以可以利用红外热像仪快速寻找到阀门损坏、管道破裂或其他相关设备破损造成的隐蔽性泄露的具体部位（图7）。

6 清理火场

在火场的后期，面对到处升腾的水蒸气和烟雾，消防员很难判断何处是真正没有扑灭的地方（图8），大量时间用于地毯式冷却中，但对于真正需要冷却的阴燃区域却没有用足够水和时间，往往造成消防队员的疲于奔命。例如2013年10月发生于温州龙港的法贝火灾，巨大的厂房消耗了消防员大量的时间和精力清理余火。但即使是这样在火灾扑灭的3个月后仍有部分余火没有扑灭。用热像仪可以辅助消防员判断哪里是真正需要冷却的地方，对于缩短扑救时间有非常巨大的帮助。

在火灾扑救中，热像仪用于确定火灾中心位置、燃烧程度和蔓延情况。通过热像仪对火场进行观测，得到火灾燃烧和蔓延情况，确定火灾的中心位置。根据得到的信息，火场指挥员就可以正确地布置力量，有效地进行灭火。

另外在火场中，水带由于流动的冷水，在热像仪图像中可以很容易被观察到，即使是在烈火浓烟中也非常明显，可以帮助消防员在特殊情况下迅速逃生，防止在火场中迷失方向。

另外红外热像仪也可以帮助消防人员消除复杂火场中的隐藏火源。在火灾现场，热量经常通过金属管道或其他金属物体传导到其他部位，引发其他易燃物着火，扩大火势。在烟雾大、视线差的现场，消防人员很难通过肉眼分辨高温物体（如金属物体、管道等）。而用红外热像仪，可以清晰地发现高温物体并及时采取冷却扑救措施，或迅速转移、清除周边易燃物。

了解更多详情查看： 北京新宇胜利仪器有限责任公司 www.chem17.com/st7327


